

12.05.2016 № 18

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Шевченко Ирины Сергеевны  
«Русская православная лексика духовно-нравственного содержания:  
семасиологический и лексикографический аспекты», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационная работа И.С. Шевченко «Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографический аспекты» посвящена изучению русской православной лексики тематической сферы «Духовность» и выполнена с учетом синхронно-диахронического подхода к исследованию русской православной духовно-нравственной лексики. Названный подход и определяет, прежде всего, актуальность и новизну данного диссертационного сочинения, в котором впервые определены особенности исторического развития семантики русской православной лексики духовно-нравственного содержания, представлена характеристика «лексикографических» значений названной лексики, содержащихся в толковых словарях русского языка советского и постсоветского времени; а также выявлены особенности отражения русской православной лексики духовно-нравственного содержания в языковом сознании современных носителей русского языка.

Как показывает анализ автореферата, диссертационное сочинение И.С. Шевченко является интересной и содержательной работой, выполненной на высоком теоретическом уровне с учетом достижений не только современной лингвистики (в том числе исторической лексикологии, семасиологии, лингвокультурологии, лексикографии), но и культурологии и социологии. Автор глубоко освещает проблемы, связанные с особенностями развития и современным состоянием семантики православных лексических единиц духовно-нравственного содержания в русском языке, а также детально рассматривает вопросы отражения названной лексики в словарях и языковом сознании современной российской молодежи. Неоспоримым достоинством диссертационного исследования И.С. Шевченко является разработка проекта первого специального школьного словаря русской православной лексики духовно-нравственного содержания «Русская духовная культура».

Сделанные диссертантом выводы и вынесенные на защиту положения представляются вполне обоснованными и научно значимыми. Особый интерес имеют выводы о «культурологическом» значении лексики духовно-нравственного содержания, которое сформировалось у русских лексем тематической сферы «Духовность» в процессе исторического развития русского языка, а также о сохранении в языковом сознании определенной части российской молодежи не только этико-нравственного, но и духовно-

нравственного семантического пласта, связанного с глубинными основами русской духовной культуры.

Представленная работа имеет несомненную теоретическую значимость, так как вносит вклад в рассмотрение проблем исторического развития русского языка, расширяет научные представления о семантической двуплановости русских православных лексических единиц духовно-нравственного содержания и об особенностях языкового сознания современной российской молодежи.

Не вызывает сомнения и практическая ценность данной диссертации. Ее результаты могут быть использованы как в практике преподавания учебных курсов русского языка и русской литературы в школе, так и в вузовской практике преподавания русского литературного языка, а также в лексикографической практике при подготовке общих и специальных толковых словарей русского языка, в том числе словарей для школьников.

Вместе с тем при чтении автореферата возникают некоторые вопросы. Так, например, остается не совсем понятным, что автор понимает под духовностью и считает ли он, что тематическое поле «Духовность» в русском языке включает в себя только православную лексику. Не совсем ясно, по какому принципу проводится в работе тематическое деление русских православных лексических единиц духовно-нравственного содержания.

Поставленные вопросы побуждают к дискуссии, но не снижают общей высокой оценки рассматриваемой работы и не уменьшают ее научной значимости.

Считаю, что диссертационное исследование И.С. Шевченко отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор, Шевченко Ирина Сергеевна, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кушнир Ольга Николаевна,  
доктор филологических наук  
(специальность 10.02.01 – русский язык),  
Директор Института гуманитарных наук  
ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет  
имени Питирима Сорокина»  
(167001, г. Сыктывкар, Октябрьский пр., 55)

Домашний адрес: 167000, г. Сыктывкар, ул. Кирова, д. 46, кв. 55;  
e-mail: info17275@mail.ru; тел. +7-906-88-02-482



СОБСТВЕННОРУЧНУЮ ПОДПИСЬ	
Кушнир О.Н.	
ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина»	
ЗАВЕРЯЕТ	
Обухова	Обухова В.В.
41. май	2016 г.